
ATA DA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO LEGISLATIVA DA TERCEIRA 

LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 04 DE ABRIL DE 2001. 

 

Aos quatro dias do mês de abril do ano de dois mil e um, às dezenove horas e trinta minutos, reuniu-se 

ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência da vereadora Lori Magdalena 

Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: Paulo Antônio Medtler, Ricardo Trierweiler, 

Angelino Ferreira Neckel, Airton José Weber, Luíz José Spaniol, Dário José Kuhn, Adelar Henrique 

Schmitt e José Lauri Brill. A Presidente declarou aberta a Reunião, e solicitou de imediato, ao 

Secretário da Câmara, servidor Cesar Alberto Karling, a procedência da leitura da Ata da reunião 

ordinária anterior. Procedida a leitura, colocou-a em discussão, sendo que ninguém se manifestou. 

Passando-se à votação da Ata, foi a mesma aprovada por unanimidade. Em continuidade passou-se à 

leitura da CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, onde constaram: Do Deputado Frederico Antunes, 

telegrama, convidando para reunião de avaliação de estratégias de controle sanitário na fronteira, a realizar-

se no dia 05(cinco) de abril do corrente ano, na sala de reuniões da Comissão de Agricultura Pecuária e 

Cooperativismo da Assembléia Legislativa do Estado. Da Secretária Executiva do Fundo Municipal de 

Desenvolvimento da Educação, Mônica Messenberg Guimarães, o comunicado nºCM009864/2001, 

informando a liberação de recursos financeiros para o Município. Do Conselheiro-Presidente da Agência 

Estadual de Regulação dos Serviços Públicos Delegados do Rio Grande do Sul, Romildo Bolzan, o 

Of.Circ.nº099/01-CS informando que nos próximos dias a AGERGS estaria encaminhando à essa Câmara 

de Vereadores, os folhetos de cadastramento aos Usuários Voluntários desse Município. Do Instituto 

Gamma de assessoria a órgãos públicos o ofício Circular IGAM 2001/05 disponibilizando o regulamento 

do curso sobre servidor público, as reformas constitucionais e a lei de responsabilidade fiscal, a ser 

realizado nos dias 10(dez) e 11(onze) de abril do ano em curso, no City Hotel  em Porto Alegre. Da 

Câmara de Vereadores de Sapiranga, o Ofg.073/2001, remetendo cópia da Moção de Apoio, de autoria da 

Vereadora Cinthia Rocha de Silveira. Da Associação dos Servidores de Câmaras Municipais do Rio 

Grande do Sul-ASCAM, programa do curso a Lei de Responsabilidade Fiscal, a realizar-se nos dias 04, 05 

e 06 de abril, do corrente ano, no City Hotel em Porto Alegre. Do coordenador do Gabinete de Relações 

Comunitárias Vale do Paranhana/Encosta da Serra, Luiz Fernando Heylmann, convite para a reunião 

preparatória do Orçamento Participativo sobre o tema segurança, a realizar-se no dia 05(cinco) de abril, do 

ano em curso, às 19h:00min(dezenove horas) na Sociedade Cultural e Recreativa Aliança do Município de 

Picada Café. Também do referido coordenador, a relação das diretrizes regionais da Região 

Paranhana/Encosta da Serra, definidas na plenária regional do Orçamento Participativo realizada no dia 31 

de março, do presente ano, na cidade de Taquara. Do Poder Executivo Municipal, o ofício: 

Of.Cam.nº019/Gab/2001(ofício câmara número zero dezenove barra gabinete barra dois mil e um), 

encaminhando o Projeto de Lei que autorizava o Poder Executivo a firmar convênio com a Associação de 



Pais e Amigos dos Excepcionais de Ivoti-APAE-Ivoti-RS. Do vereador Luiz J. Spaniol, o 

Of.nº007/LJS/2001(ofício número zero zero sete barra dois mil e um), encaminhando, em anexo, as 

Indicações de Nº008/2001(número zero zero oito barra dois mil e um) e  Nº009/2001(número zero zero 

nove barra dois mil e um), e solicitando que as mesmas fossem colocadas sob apreciação plenária, e 

recebido o voto favorável da maioria, encaminhadas ao Poder Executivo deste Município. Do vereador 

José L. Brill, o Of.nº006/JLB/2001(ofício número zero zero seis barra dois mil e um), solicitando que fosse 

colocado sob apreciação plenária o Pedido de Informação de Nº002/2001(número zero zero dois barra 

dois mil e um), anexo, e recebido o voto favorável da maioria, encaminhado ao Poder Executivo. Da 

Assembléia Legislativa, os jornais Diário da Assembléia de números: Nº7770, Nº7771, Nº7773, 

Nº7774, Nº7775 e Nº7776. Em continuidade passou-se às EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs a 

Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar da palavra neste espaço, e portanto 

passaria-se, de imediato, à apreciação  das  proposições  apresentadas.  Pediu  ao  Secretário  da  

Câmara,  servidor  Cesar Alberto Karling, que procedesse a leitura das mesmas na medida em que 

fossem apreciadas. Iniciando o Secretário da Câmara, pela leitura do Pedido de Informação de 

Nº002/2001(número zero zero dois barra  dois mil e um), apresentado pelo vereador José L. Brill, 

dirigido ao Prefeito Municipal. Por meio deste solicitou que a Administração obtivesse informações 

junto aos órgãos competentes sobre o processo de autorização de concessão de linha de ônibus Nova 

Petrópolis-Porto Alegre, à empresa Wendling, com passagem por Presidente Lucena. Colocado em 

discussão, comentou a Presidente da Mesa, que ela, juntamente com outras pessoas do Município 

haviam participado a algum tempo, de audiência para tratar do assunto, e que até nem se lembrava 

mais, mas que seria importante a concessão. Comentou, que até havia sido marcada a audiência para 

um dia, e que ao chegarem para a mesma, haviam sido comunicados que seria realizada no dia 

seguinte. Destacou a Presidente que seria muito bom se houvesse mais linhas  de ônibus, mas que 

havia muita burocracia para a concessão. Comentou também, que se houvesse essas linhas de ônibus 

de Nova Petrópolis à Porto Alegre, também haveria como ir e vir de Picada Café, onde no presente não 

havia linha de ônibus. Indagou o vereador Luiz J. Spaniol se a Empresa de Transporte Coletivo 

Wendling, havia se proposto a fazer as linhas. Sendo lhe informado afirmativamente. Disse o vereador 

Luiz J. Spaniol, que o mesmo seria importante para quebrar o monopólio da Socaltur. Destacou no 

instante o vereador José L. Brill, que não dava para entender como a empresa Montenegro que não 

tinha nenhum interesse em fazer as linhas, entrara na justiça para impedir a concessão das linhas para a 

empresa Wendling. Comentou o vereador Luiz J. Spaniol, que seria importante para a população o 

aumento do número de linhas de ônibus, já que atualmente havia carência nessa área. Destacou a 

Presidente da Mesa que se houvesse a concessão das linhas, haveria como os lucenenses se dirigirem 

diretamente a Nova Petrópolis e vice-versa. Comentou ainda, que seria mais barato e seguro ir de 

ônibus que com o próprio carro. Passando-se à votação do encaminhamento do Pedido de Informação, 

foi o mesmo aprovado por unanimidade.  Após procedeu o Secretário da Câmara a leitura da Indicação 



de Nº008/2001(número zero zero oito barra dois mil e um), apresentada pelo vereador Luiz J. Spaniol, 

dirigida ao Prefeito Municipal. Por meio desta, indicou a execução de melhorias na Rua José do 

Patrocínio e a roçada da vegetação ao longo da mesma. Colocada em discussão, a Indicação, ninguém 

se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento, foi o mesmo aprovado por unanimidade. 

Dando continuidade, procedeu o Secretário da Câmara a leitura da Indicação de Nº009/2001(número 

zero zero nove barra dois mil e um), também apresentada pelo vereador Luiz J. Spaniol, dirigida ao 

Prefeito Municipal. Através dessa indicou a instalação de tubos da rede de esgotos em alguns locais 

junto a Rua Lobo da Costa. Colocada em discussão, ninguém se manifestou. Passando-se à votação do 

encaminhamento da Indicação, foi o mesmo aprovado por unanimidade. Em continuidade passou a 

Presidente da Mesa Diretora, para a DISTRIBUIÇÃO DE PROJETO. Onde foi entregue à Comissão 

Geral de Pareceres, o Projeto de Lei Nº013/2001(número zero treze barra dois mil e um), que 

autorizava o Poder Executivo a firmar convênio com a Associação de Pais e Amigos dos excepcionais 

de Ivoti – APAE-Ivoti-RS. Em seqüência, passou-se para o período do GRANDE EXPEDIENTE, onde 

estava inscrito o vereador Luiz J. Spaniol. Considerando o mesmo, concedeu-lhe a Presidente da Mesa 

a palavra. Fazendo uso dessa, aproveitou a oportunidade para reforçar o convite sobre segurança que 

se realizaria na noite do próximo dia 05(cinco), do presente mês, na cidade de Picada Café. Expôs que 

nessa reunião estariam presentes pessoas do Governo do Estado e que seria importante representantes 

de Presidente Lucena estarem presentes, para saber o que o Estado teria a oferecer. E que a mesma 

permitiria se inteirar das questões da segurança para apresentá-las na assembléia do Orçamento 

Participativo no Município, que ocorreria no dia 07(sete) de maio do presente ano. Também no 

instante, destacou o vereador Luiz J. Spaniol, que no dia 31(trinta e um) de março, último, passado, 

havia ocorrido uma assembléia temática na Cidade de Taquara, onde haviam sido discutidas as 

prioridades da região, conforme relatório entregue à essa Câmara. Disse que somente fora lamentável 

que ninguém do Município de Presidente Lucena tivesse participado da mesma. Expôs que tivera 

compromisso na localidade de Linha Nova Baixa, referente a cerimônia dos quarenta anos da Escola 

Felipe Ody, o que o impedira de ir à Taquara. E que em reuniões na Sede do Município, representantes 

do Executivo bem como do Legislativo haviam se comprometido em participar dessas reuniões 

temáticas, só que isso não acontecera. Destacou que o mesmo acabaria dificultando a realização da 

assembléia do Orçamento Participativo no Município. Referente ao ensino médio, destacou o vereador 

Luiz J. Spaniol, que era a alegria de todos a autorização de funcionamento. Expôs que os principais 

responsáveis pelo mesmo haviam sido os delegados e o conselheiro do Orçamento Participativo. Disse 

que não iria citar nomes, mas que delegados haviam se dirigido, várias vezes, à noite, à Taquara para 

participar de reuniões, perdendo várias horas que poderiam ter estado com a família. Mas que optaram 

por lutar pelo ensino médio, assim como o Conselheiro que em vários fins-de-semana havia se dirigido 

à Porto Alegre empenhado na causa. Comentou o vereador Luiz J. Spaniol que essas pessoas pouco 

estavam sendo lembradas e que seria uma injustiça serem esquecidas. Ainda aproveitou a 



oportunidade, para convidar a todos para galinhada que seria promovida no pavilhão de festas da 

Comunidade Católica de Linha Nova Baixa, no sábado, dia 07(sete) de abril. Disse que a promoção 

ainda integrava as comemorações dos 40(quarenta) anos da Escola Felipe Ody. Concluída a 

manifestação do vereador Luiz J. Spaniol, expôs a Presidente da Mesa Diretora, que referente a 

reunião temática que havia ocorrido em Taquara, no sábado, que não pudera participar da mesma por 

ter estado doente, acamada. Disse que até havia recebido convite para participar da missa de 

homenagem à ex-diretora da Escola Felipe Ody, além de jantar, para o qual haviam sido convidados, 

não pudera participar devido a seu estado de saúde. Comentou a Presidente da Mesa que se lembrava 

da noite em que haviam sido escolhidas as datas das reuniões mas que ninguém se comprometera. 

Disse que mesmo assim não era questão de não querer participar, só que era difícil conciliar dias, 

horários e compromissos. E, como mais nada houvesse para ser deliberado, a Presidente da Mesa 

agradeceu ao munícipe do loteamento, ex-vereador Romeo Vogel e ao jornalista do Jornal O Diário. e 

declarou encerrada a Reunião convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 11(onze) de 

abril, do corrente ano, no mesmo horário e local. E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da 

Câmara, elaborou a presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pelo Secretário e 

Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

________________________________________    ______________________________________ 

                            SECRETÁRIO                                                          PRESIDENTE 

 


